

进行专业化培训,不断提升队伍的专业技能。目前,全市各级企业养老保险经办机构共配备专职或兼职档案管理人员 20 多名,全部具有大专以上学历,并获得市档案管理部门颁发的培训合格证书,形成了一支人员相对稳定、具备专业素质的养老保险档案管理工作队伍。

经过近年来坚持不懈的努力,通过在全市经办机构实现档案管理“六个统一”,安阳市养老保险业务档案管理水平得到了全面提升,达到了“四个转变”:在场所、人员和管理内容上,实现了由分散管理向集中统一管理的转变;在基础工作上,

实现了由粗放式管理向规范化管理的转变;在管理方式上,实现了由原始传统的纸质档案管理向纸质档案与电子档案相结合的转变;在档案资源开发利用上,实现了由重保管轻服务向保管和服务并重的转变。从 2011 年开始,安阳市社保局联合省、市档案局完成对全部县(市、区)经办机构档案达标验收和规范化管理认证,10 个县(区)经办机构有 1 个被评为省特级、5 个被评为省一级、4 个评为省二级,安阳市社保局荣获“机关档案规范化认证省特级单位”“河南省养老保险业务档案管理达标验收优秀等级单位”“安

阳市最佳档案管理系统”等荣誉。

安阳市社保局坚持以加强业务档案管理工作为契机,以提升业务经办能力为抓手,以促进养老保险事业发展为动力,始终把握历史延续性,抓好改革创新,提高业务水平,形成了具有当地特色和优势的养老保险档案管理工作体系,推动了全市养老保险业务工作的“信息化、规范化、专业化”建设,为安阳市社会养老保险事业的健康、持续发展奠定了坚实的基础。(作者单位 河南省安阳市社保局) R

编辑 周俊

| 轻松阅读·东鳞西爪 | DONGLINXIZHAO

北京地名中的“善举”

□ 户力平

北京人自古以来民风淳朴、乐善好施,至今早年间一些施善之举还表现在老地名中。

海淀玉泉山下有一条“茶棚路”,因临近“舍茶棚”村而得名。“舍茶棚”是旧时庙会期间,在香道上为香客提供沿途饮食、休息的场所。明清时在通往京西妙峰山、京东丫髻山的香道旁设有上百处茶棚,均为施善者自愿设立,为往来的人们提供许多方便。这些茶棚通常建在村中或村子周围,以及香道途中的平地、平台、山洼等地。最初为松棚或席棚,后来多用原有旧庙或新建房舍,备有茶水、粥等,香客和路人路过时可免费饮食,以缓解一路上的劳累。以后茶棚附近形成的聚落便以“茶棚”而称。海淀的舍茶棚、栗

子峪茶棚、门头沟的琉璃渠茶棚、六合茶棚、顺义木林茶棚等地名便是如此。

京郊称“椰子井”的地方有好几处。“椰子井”即早年间为便于过往路人饮水的地方。在没有自行车、汽车的年代,除了有钱人乘轿、骑马外,绝大多数普通百姓是步行。当时京郊的地下水很浅,井里的水面距地面也就三四尺,弯腰可取,而井边多有树木。为了给过往的路人一解路途奔波之渴,有施善者将一个汲水的木勺——俗称“椰子”,挂在树上,路人走到这里渴了,随手摘下椰子,到井边汲水自饮,用完后再挂在树上,十分方便。椰子有长方形、长圆形之分,也有用葫芦瓢代替的,日久天长,人们便将这种备有

椰子的水井称为“椰子井”。

七八十年前,北京的交通运输主要依靠牲畜,如马车、驴车和骆驼等。为了给过往的牲畜提供饮水方便,有施善者在路边置石槽,专供牲畜饮水之用,不收取任何费用,只为给路人行个方便。有文字记载,元朝时,在大都城里车马经常路过的地方设有饮水石槽十余处,时称“施水堂”。“施水堂”就是在井台旁设置一个石槽,以便赶车的人把水弄到石槽里,让牲畜饮用。石景山东部的石槽村,早年是门头沟通往京城的要道,过往的人员和马队、骆驼队较多,于是有施善者置石槽于路边,许多马队和骆驼队到此便停下来歇脚,赶牲畜的人一边吃着干粮,一边给马和骆驼饮水,很是方便。

无论是开设茶棚,还是设置椰子井、石槽,均是施善者慷慨解囊,自愿设置和提供的,且分文不取,给路人带来的不仅仅是方便,更表现出北京人的慈善之心和美德。 R

编辑 郭军平